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年級 三年級 
年級課程 

主題名稱 
宗教知多少 

課程 

設計者 
施義宗 

總節數 

/學期 

(上/下) 

21/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

▓第一類統整性探究課程▓主題⼞專題⼞議題*是否融入□生命教育□安全教育□戶外教育▓均未融入 

⼞第二類⼞社團課程⼞技藝課程 

⼞第四類其他⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文⼞服務學習⼞戶外教育⼞班際或校際交流 

⼞自治活動⼞班級輔導⼞學生自主學習⼞領域補救教學 

學校 

願景 

健康活力   國際接軌 

良好態度   生態永續 

 

與學校願景呼

應之說明 

1.藉由參訪在地廟孙,學習在地信仰及文化 

2.規劃分組寫生活動,培養學生團隊合作的良好態度 

總綱 

核心素

養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過 

體驗與實踐處理日常生活問題。 

 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養， 

促進多元感官的發展，培養生活環境中的

美感體驗。 

 

E-C3 具備理解與關心本土與國際事務的 

素養，並認識與包容文化的多元性。 

課程 

目標 

1. 探索在地的廟孙及其特色，體驗與欣賞廟孙建築，體驗與實踐處理日

常生活問題。 

 

2. 藉由在地宗教文化具備藝術創作與欣賞的基本素養，培養尊重信仰自

由的態度，以促進了解宗教和諧共存的重要性。 

 

3. 藉由社區踏查，讓學生具備友善的人際情懷,理解他人感受，建立良好

互動,認識並包容家鄉文化，進而培養熱愛、肯定鄉土文化的人文情懷。 

 



教學 

進度                  

單元

名稱 
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第( 1 )

週 

- 

第( 5 )

週 

敬師

大聲

說-

孔廟 

 

 

 

 

 

 

 

 

語文2-Ⅱ-2運用適當詞語、正

確語法表達想法。 

 

藝術與人文1-Ⅱ-8 

能結合不同的媒材，以表演的

形式表達想法。 

 

藝術與人文1-Ⅱ-6 

能使用視覺元素與想像力，豐

富創作主題。 

 

語文12-Ⅱ-4 樂於參加討論，

提供個人的觀點和意見。 

 

語文 2-Ⅱ-5 與他人溝通時能

注重禮貌，並養成說話負責的

態度。 

 

1. 孔子及

教師節

由來 

2.因材施教

的故事 

3. 孔廟 

 

 

4. 祭孔大

典–六佾 

舞、 八 

佾舞 

5. 感謝卡 

 

 

6.師生禮 

儀 

 

7. 訪談單 

 

1. 能運用適當的語句表

達教師節由來。 

 

2. 理解故事內容並結合

媒材做分享。 

3. 能了解孔廟建立動機

與歷代孔廟的沿革。 

 

4. 能知曉佾舞是釋奠典

禮的祭禮中所表演的

舞蹈, 並表演一小段

六佾舞。 

5. 發揮想像力,創作感謝

卡並寫一段感謝的話。 

 

 

6. 能參與討論,提供訪談

問題並記錄下來。 

 

7. 注重師生禮儀。 

8. 學生完成訪談單且樂

於參加課堂發表。 

1. 運用適當語句說出教

師節的由來及教師的

職責。 

2. 結合不同的媒材，以小

組合作演出故事內容。 

3. 能認識孔廟不僅是祭

祀孔子的地方，同時也

是地方官學的所在地。 

4. 能了解何謂佾舞並跳

一小段六佾舞的舞步。 

 

5. 運用視覺元素與想像

力，能確實完成感謝卡

並親手交予各老師。 

6. 每個小組都能認真參

與討論將訪談問題先

列出並安排訪問者。 

7. 能正確使用「請」、「謝

謝」、「對不起」等用

語進訪問，並將訪談結

果記錄於訪談單。 

8. 上台分享訪談成果及

心得。 

 

1. 認識教師節及孔子，並說出老

師的職責為何? 

 

2. 透過影片介紹因材施教故

事，並分組演出故事內容。 

3. 老師介紹孔廟，請有有去過孔

廟的學生分享心得。 

 

4. 觀看祭孔大典的影片並學一

小段六佾舞的舞步。 

 

 

5. 學生發揮創意,製作感謝卡，

並寫一段感謝的話於完成時

親手交予各老師。 

 

6. 擔任小記者,分組討論訪談班

上任課老師的內容並記錄下

來。 

7. 各組利用時間完成訪談單。 

8. 分組成果發表。 

9.學生反思在敬師活動過程中，我

獲得了什麼？學到了什麼？如果

是今天自己是小老師，在辛勤努力

付出後,獲得同學的感謝卡,會有

什麼感受。 

 

1. 孔子因材

施教影片 

- Yahoo 

奇摩影片

搜尋結果 

2. 祭孔大典 

3. 福智文教

基金會~教

師節系列

活動

175.pdf 

(bwfoce.

org) 

4. 彩色筆、粉

彩紙、膠水

和剪刀 

5. 訪談學習

單 

5 

https://tw.video.search.yahoo.com/search/video?fr=yfp-search-sa-bucket-lugia-tw-001&p=%E5%AD%94%E5%AD%90%E5%9B%A0%E6%9D%90%E6%96%BD%E6%95%99%E5%BD%B1%E7%89%87#id=7&vid=237032330699b593275acc7584dee31c&action=click
https://tw.video.search.yahoo.com/search/video?fr=yfp-search-sa-bucket-lugia-tw-001&p=%E5%AD%94%E5%AD%90%E5%9B%A0%E6%9D%90%E6%96%BD%E6%95%99%E5%BD%B1%E7%89%87#id=7&vid=237032330699b593275acc7584dee31c&action=click
https://tw.video.search.yahoo.com/search/video?fr=yfp-search-sa-bucket-lugia-tw-001&p=%E5%AD%94%E5%AD%90%E5%9B%A0%E6%9D%90%E6%96%BD%E6%95%99%E5%BD%B1%E7%89%87#id=7&vid=237032330699b593275acc7584dee31c&action=click
https://tw.video.search.yahoo.com/search/video?fr=yfp-search-sa-bucket-lugia-tw-001&p=%E5%AD%94%E5%AD%90%E5%9B%A0%E6%9D%90%E6%96%BD%E6%95%99%E5%BD%B1%E7%89%87#id=7&vid=237032330699b593275acc7584dee31c&action=click
https://tw.video.search.yahoo.com/search/video?fr=yfp-search-sa-bucket-lugia-tw-001&p=%E5%AD%94%E5%AD%90%E5%9B%A0%E6%9D%90%E6%96%BD%E6%95%99%E5%BD%B1%E7%89%87#id=7&vid=237032330699b593275acc7584dee31c&action=click
https://www.ntdtv.com.tw/b5/20200928/video/279802.html?%E5%85%A8%E5%8F%B0%E9%A6%96%E5%AD%B8%E7%A5%AD%E5%AD%94%E5%A4%A7%E5%85%B8%EF%BC%81%E6%8C%89%E5%8F%A4%E7%A6%AE%E6%81%A2%E5%BE%A9%E6%8B%94%E6%99%BA%E6%85%A7%E6%AF%9B
https://bwfoce.org/web/file/175.pdf
https://bwfoce.org/web/file/175.pdf
https://bwfoce.org/web/file/175.pdf


第 

(6) 

週 

- 

第

( 14 )

週 

家鄉

的廟

孙 

 

 

 

 

 

 

社會 3b-II-1 透過適當的管道

蒐集與學習主題相關的資料，

並判讀其正確性。 

 

語文 2-II-4 樂於參加討論，提

供個人的觀點和意見。 

社會 2b-II-2 感受與欣賞不

同文化的特色。 

 

綜合 3c-II-1 參與文化活

動，體會文化與生活的關係，

並認同與肯定自己的文化。 

 

藝術與人文 3-II-1 能樂於參

與各類藝術活動，探索自己的

藝術興趣與能力，並展現欣賞

禮儀。 

 

綜合 3d-II-1 覺察生活中環

境的問題，探討並執行對環境

友善的行動。 

 

活動一: 

1.社區廟孙 

 

 

 

2.供奉神明 

 

 

 

3.在地的影

響力 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動二 

1. 參訪注

意事項 

2. 神明及

建築藝

術之美 

 

 

 

 

活動一: 

1. 利用電腦搜尋出社區

廟孙的地圖並蒐集這

些廟孙祭拜的神明的

故事，並擷取重點。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 說出自己所在地區的

廟孙及供奉的神明及

分享到廟裡拜拜的經

驗。 

3. 透過訪談，了解家鄉廟

孙對在地的影響力。 

活動二 

1. 學生能遵孚參訪注意

事項。 

2. 透過參觀玄天宮，欣賞

傳 統 的 建 築 藝 術 之

美，進而懂得愛護這些

文化資產。 

3. 透過採訪活動，能對社

區產生認同感，進而肯

定傳統文化關懷社區。 

 

活動一: 

1. 利用資源蒐集資料，並

能認真聆聽閱讀神明

的故事及分享自己社

區的神明傳說。 

 

 

 

 

 

 

 

2. 參與討論，並能以完整

語意說出社區廟孙及

拜拜經驗。 

 

3. 訪問家中長者或廟

公，了解家鄉廟孙對在

地的影響力。 

活動二 

1. 學生能注意聆聽參訪

注意事項。 

2. 學生認真參觀並欣賞

玄 天 宮 建 築 藝 術 之

美，懂得愛護這些文化

資產。 

3. 能分組報告參觀的所

見所聞及透過訪談覺

察其廟孙對社區的貢

獻。 

活動一:社區巡禮 

1. 課前請學生分組蒐搜尋自己

居住附近的廟孙神明傳說故

事，於課堂分享； 

(1) 紫極殿:玄天上帝、觀音

菩薩、土地公 

(2) 三義村代天府:池府千

歲、天上聖母、張府千

歲、鄭府先師、三太子 

、土地公 

(3) 港尾寮代天府:五府千

歲、土地公 

(4) 玄天宮:玄天上帝 

2. 學生依居住的社區，分組討論

社區的廟孙，並說出自己到廟

裡拜拜的經驗。 

 

3. 請學生回家訪談家裡的長者

或廟公，詢問並發表社區廟孙

對在地的影響力為何? 

活動二:我是小記者 

1. 參觀前準備事項說明。 

2. 老師帶領學生到玄天宮分組

參觀。 

3. 依約定時間回到原處集合，小

組報告剛才參觀的所見所

聞，並採訪廟方服務人員，了

解玄天宮對社區的貢獻為何? 

4.學生反饋在參觀社區廟孙過程

中，觀察到了什麼？社區廟孙的人

1. 圖 書 館 書

籍-神明的

故事 

2. 電腦 

3. 影片: 

(1)六腳鄉

港尾寮代

天府獅陣 

(2) 玄 天

上帝的由

來 

(3) 六 腳

鄉紫極殿

紅土交趾

陶 

(4)五府千

歲的由來 

4.畫紙、水彩用 

  具 

9 

https://www.youtube.com/watch?v=WzDrzymCE64
https://www.youtube.com/watch?v=WzDrzymCE64
https://www.youtube.com/watch?v=WzDrzymCE64
https://www.youtube.com/watch?v=WzDrzymCE64
https://www.youtube.com/watch?v=E8Whda1vwV4
https://www.youtube.com/watch?v=E8Whda1vwV4
https://www.youtube.com/watch?v=E8Whda1vwV4
https://www.youtube.com/watch?v=E8Whda1vwV4
https://news.ltn.com.tw/news/life/paper/1364394
https://news.ltn.com.tw/news/life/paper/1364394
https://news.ltn.com.tw/news/life/paper/1364394
https://news.ltn.com.tw/news/life/paper/1364394
https://news.ltn.com.tw/news/life/paper/1364394
https://www.youtube.com/watch?v=Gql93uHEhBI
https://www.youtube.com/watch?v=Gql93uHEhBI
https://www.youtube.com/watch?v=Gql93uHEhBI
https://www.youtube.com/watch?v=Gql93uHEhBI


 

 

 

 

 

 

活動三 

1. 寫生活

動 

 

2. 環境清

潔 

 

 

 

 

 

 

活動三 

1. 透過寫生活動，讓學生

探 索 自 己 的 藝 術 興

趣,,並於欣賞他人作

品給予讚美。 

2. 透過參訪活動，讓學生

覺 察 珍 視 環 境 的 情

操，執行維護環境清潔

的行動。 

 

 

 

 

 

 

活動三 

1. 學生完成廟孙寫生，並

欣賞他人作品。 

 

2. 每個人能分工合作整

理環境，不留垃圾。 

 

文風情與社區互動的人情味的關

聯為何。社區裡的大人小孩都因為

有了這間廟孙而有怎樣的活動，讓

大家的感情更融洽…… 

 

 

活動三: 玄天宮寫生 

1. 進行寫生活動，畫出玄天宮的

特色（畫出草稿，回學校後再

進行上色）。 

2. 教師引導所有學生整理活動

區域，不留下任何垃圾。 

 

第

( 15)

週 

- 

第

( 17 )

週 

三 月

逍 媽

祖 

社會 3b-II-1 透過適當的管道

蒐集與學習主題相關的資料，

並判讀其正確性。 

 

語文 2-II-4 樂於參加討論，提

供個人的觀點和意見。 

 

綜合 3c-II-1 參與文化活

動，體會文化與生活的關係，

並認同與肯定自己的文化。 

 

綜合 3d-II-1 覺察生活中環

境的問題，探討並執行對環境

活動一: 

1.媽祖的 

由來 

2.報馬仔的 

文化涵義 

 

 

活動二: 

1.迎媽祖- 

熱鬧的進 

香活動 

2.學習單 

活動一: 

1.了解「媽祖」的由來， 

並能流暢的說出有關 

「媽祖」的故事。  

2.學習報馬仔的文化涵  

  義。 

 

活動二: 

1.透過影片學習「迎媽 

  祖」的活動。 

2. 有參與「 迎媽祖」 

活動的同學能分享所見 

  所聞。 

3.能覺察媽祖繞境所帶來 

  的影響。 

活動一: 

1.能認真聆聽觀看媽祖的 

故事並能流暢的說出有 

關「媽祖」的故事。 

2.利用上網搜尋報馬仔的 

  功能並了解其裝扮的意 

義。 

活動二: 

1. 藉由觀看影片能讓學生 

   認識媽祖繞境的活動。 

2. 參與過媽祖繞境的學生     

能跟大家分享所見所 

   聞。 

3.能說出媽祖繞境的正面 

   影響及負面影響。  

活動一:媽祖是誰 

1. 播放「媽祖的由來」動畫版 

2.學生分組蒐集並說出有關「媽 

祖」的故事。 

3.由學生上網查報馬仔的由來並 

提問報馬仔的裝扮有何意義? 

 

活動二:媽祖繞境 

1.觀看公共電視 ＜下課花路米  

1241 集＞三月瘋媽祖 

2. 學生分享去北港或新港參與媽 

   祖遶境的情景。 

3.學生反思並討論: 

(1) 為何此地區需要媽祖來

繞境?人心安定、周圍商

1.電腦 

2.觀看影片: 

(1)康軒文化

三月逍媽祖 

(2)「三月瘋媽

祖」影片： 公

共電視 ＜下課

花 路 米  1241 

集 ＞

https://www

.youtube.co

m/watch?v=_

_BiFlwCI4A 

3.學習單 

3 

http://promo.945enet.com.tw/20070417/index.html
http://promo.945enet.com.tw/20070417/index.html
http://promo.945enet.com.tw/20070417/index.html
https://www.youtube.com/watch?v=__BiFlwCI4A
https://www.youtube.com/watch?v=__BiFlwCI4A
https://www.youtube.com/watch?v=__BiFlwCI4A
https://www.youtube.com/watch?v=__BiFlwCI4A


友善的行動。 

 

4.探討並執行改善之方法 

以維護環境。 

 

5.能認同肯定並尊重傳統 

習俗。 

 

4.討論並說出改善繞境帶 

來的負面影響的方法， 

減少對環境的傷害。 

5.了解迎媽祖的傳統活動  

  並養成對傳統習俗的關 

心和尊重。 

。 

家經濟效益…… 

(2) 而繞境帶來的負面影響

為何?空氣汙染、噪音汙

染…… 

(3) 說出這些負面影響能如

何改善? 

4.完成學習單並分享自己的心得。 

第

( 18)

週 

- 

第

( 21 )

週 

歡 迎

光 臨

穆 斯

林 生

活 

語文 5-Ⅱ-11 閱讀多元文

本，以認識議題。 

語文 2-II-4 樂於參加討論，提

供個人的觀點和意見。 

 

社會 2b-II-2 感受與欣賞不

同文化的特色。 

 

社會 2c-Ⅱ-1 省思個人的生

活習慣 與在群體中的角色扮

演，尊重人我差異，避免對他

人產生偏見。 

活動一: 

1.「五功」 

 

 

 

 

 

 

 

2.清真寺 

 

3. 穆斯林

的生活

習慣與 

飲食禁 

忌 

 

 

 

活動一: 

1.透過閱讀繪本了解穆斯 

林要遵孚的「五功」 

即是穆斯林所需遵孚的 

五項基本原則，即 

「念、禮、齋、課、 

朝」，意指「念証、禮 

拜、齋戒、天課和朝 

覲」 

2.認識清真寺並欣賞其建 

築之美。 

3.了解伊斯蘭教的生活習 

  慣和飲食禁忌 

 

 

 

 

 

4. 能勇於發表自己的觀點  

  與意見。 

 

活動二: 

1.省思並尊重穆斯林的生 

活動一: 

1.學生能專心閱讀繪本並 

了解穆斯林的生活要遵 

   孚「五功」。 

2.透過影片能認識清真寺 

是供穆斯林群眾使用的 

宗教場所並欣賞其建 

築。 

3. 能正確回答老師的提 

問。 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 有接觸過穆斯林的學生 

能勇於發表自己的觀點  

  與意見。 

活動二: 

1.透過情境演出能省思並 

活動一: 歡迎光臨我的穆斯林生 

        活 

1.一起閱讀〈歡迎光臨我的穆斯林  

  生活〉繪本 

2. 觀看影片〈我是小小穆斯林  

(1)〉和〈我是小小穆斯林(2)〉 

認識清真寺及其建築特色。 

4. 觀看影片後老師提問: 

 (1)穆斯林信仰誰？他們信 

奉的經典是什麼？ 

   (2)為何要作禮拜?做禮拜前要 

做小淨，何謂「小淨」? 

   (3)何謂齋戒月?一整個月都不 

      吃東西? 

   (4)何謂開齋節?如何慶祝? 

   (5)女性穆斯林為何要包頭巾? 

   (6)穆斯林為什麼不吃豬肉?不  

      能喝酒? 

5. 請曾遇過穆斯林的學生發表

接觸經驗。 

 

活動二:不要強迫穆斯林 

1. 分成兩組，一組是穆斯林，另 

1. 〈歡迎光臨

我的穆斯林生

活〉繪本 

2.我是小小

穆斯林(1) 

我是小小穆

斯林(2) 

 

 

 

 

 

 

4 

https://www.youtube.com/watch?v=DqXJHD5pukk
https://www.youtube.com/watch?v=DqXJHD5pukk
https://www.youtube.com/watch?v=ePVuIwP179o&list=PLU4_i7BQnnBNPbLI6cOCOkiE_iYIx_icJ&index=1
https://www.youtube.com/watch?v=DqXJHD5pukk
https://www.youtube.com/watch?v=DqXJHD5pukk
https://www.youtube.com/watch?v=DqXJHD5pukk
https://www.youtube.com/watch?v=ePVuIwP179o&list=PLU4_i7BQnnBNPbLI6cOCOkiE_iYIx_icJ&index=1
https://www.youtube.com/watch?v=ePVuIwP179o&list=PLU4_i7BQnnBNPbLI6cOCOkiE_iYIx_icJ&index=1


活習慣，培養尊重包容 

不同信仰的人並欣賞不 

同的文化。 

 

 

尊重穆斯林的生活習 

慣，培養尊重包容不同 

信仰的人並欣賞不同的 

文化。 

 

一組為其他信仰者做情境演 

出: 

(1)強迫穆斯林吃豬肉? 

(2)叫女性穆斯林不戴面紗? 

(3)不准穆斯林做禮拜? 

2..引導學生思考在遇到跟自己不 

同宗教時，要能尊重他人並和   

  諧相處。 

3.學生反思這學期介紹的宗教

外，還有很多不同的宗教，期望學

生都能尊重他人的信仰，欣賞不同

文化的特色。 

 

教材來源 ⼞選用教材 (            )               □v 自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

 

※資賦優異學生: ■無   □有-(自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名：施義宗 

 

 *各校可視需求自行增減表格 



  填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3 節，共開社區文化課程 1節、社團 1

節、世界好好玩 1 節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 

 

 

 



 

 
 

年級 三年級 
年級課程 

主題名稱 
我是 EQ 小高手 

課程 

設計者 
施義宗 

總節數 

/學期 

(上/下) 

20/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

▓第一類統整性探究課程▓主題⼞專題⼞議題*是否融入□生命教育□安全教育□戶外教育▓均未融入 

⼞第二類⼞社團課程⼞技藝課程 

⼞第四類其他⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文⼞服務學習⼞戶外教育⼞班際或校際交流 

⼞自治活動⼞班級輔導⼞學生自主學習⼞領域補救教學 

學校 

願景 

健康活力   國際接軌 

良好態度   生態永續 

 

與學校願景呼

應之說明 

1.藉由良性溝通，培養身心健康及感恩情懷。 

2.覺察自己的人際溝通方式，培養學生展現合宜的互動與溝通態度和技

巧,及良好積極正向的態度。 

總綱 

核心素

養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。 

 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵孚社會道德規範， 培

養公民意識，關懷生態環境。 

 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，

並與團 隊成員合作之素養。 

 

課程 

目標 

1.探索體驗與實踐處理日常生活問題。 

 

2.藉由省思引導與同儕討論的活動，學習與人互動的能力及培養同理

心， 運用於人際溝通與生活。 

 

3.藉由人際互動，讓學生具備友善的人際情懷,理解他人感受，建立良好

互動,認識並包容家鄉文化，進而培養熱愛、肯定鄉土文化的人文情懷。 

 



教學 

進度                  

單元

名稱 
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第( 1 )

週 

- 

第( 5 )

週 

EQ 武

功 秘

笈 ~

感 覺

情 緒

知 多

少 

 

語文 

1-II-4 根據話語情境，分辨內

容是否切題，理解主要內容和

情感，並與對方互動。 

 

語文 

12-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供

個人的觀點和意見。 

 

綜合 

2a-II-1 覺察自己的人際溝通

方式，展現合宜的互動與 

溝通態度和技巧。 

 

活動一 

1. 生理和

心理感

覺 

2. 感覺情

緒知多

少 

 

 

 

活動二 

1. 情 緒 座

標圖 

2. 表 達 情

慾 的 恰

當方式 

3. 身心放 

鬆術 

4. 自我情

緒管理 

 

 

活動一 

1. 學生能感受並分辨生

理和心理感覺的不同。 

2. 透過遊戲，能理解並分 

辨生理和心理感覺。 

 

 

 

 

 

活動二 

1. 學生能理解情緒座標

圖的兩個向度，並學習

區分情緒的正負強弱。 

2. 透過分組討論，學生能

覺察「情緒無對錯,但

需要恰當的表達」。 

3. 學 生 透 過 身 心 放 鬆

術，能覺察情緒間的轉

換。 

4. 透過分享發生在自己

身上的情緒事件和感

受，覺察合宜的人際互

動， 需透過正確的情

緒管理。 

 

活動一 

1. 學生能分辨生理和心

理感覺的不同，並寫出

生理和心理感覺各二

個。 

2. 學生仔細聆聽內容要

點，並透過正確回答遊

戲問題分辨生理和心 

    理感覺。 

 

活動二 

1. 學生能積極參與小組

討論，並將情緒正負強

弱做區分，寫在正確的

座標圖位置上。 

2. 學 生 能 透 過 小 組 討

論，且提供如何針對情

況做適當的情緒表達

的意見。 

3. 學生能運用身心放鬆

術，感受情緒間的轉

換，並和家人分享練

習。 

4. 學生能透過分享發生

在自己身上的情緒事

件和感受，並說出該如

何透過正確的情緒管

活動一:感覺是什麼 

1. 教師說明生理及心理感覺的

區別。 

2. 教師透過簡報檔進行搶答遊

戲，引導學生清楚判斷生理或

心理感覺。 

3.學生口述聽到後在生理與心理

層面的感受 

 

 

 

活動二:情緒總動員 

1. 學生先分組分享曾經發生過

的情緒，教師再引導其透過討

論將情緒正負強弱做區分，紀

錄在黑板上。 

2. 藉由觀察情境圖片,引導學生

思考情緒有無對錯？及該如

何表達？ 

3. 教師介紹放鬆情緒的方式，讓

學生跟著練習並感受到情緒

間的轉換。 

4. 學生分享藉由情緒火山管理

局比喻，讓發生在自己身上的

情緒事件和感受，覺察情緒管

理對人際關係互動的重要。學

生反思在日常生活中有沒有

1. 我是 EQ 高

手:耕心文

教 

2. 簡報檔:感

覺 情 緒 知

多少 

3. 我是 EQ 高

手 學 習 手

冊 
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理，展現合宜的人際互

動關係。 

 

與家人及同學間對話時,感受

到對方的情緒?感覺到對方在

生氣還是雀躍的分享…… 

 

 

第( 6 )

週 

- 

第 

( 10 ) 

週 

EQ 武

功 秘

笈 ~

情 緒

三 部

曲 

 

藝術與人文 

3-II-5 能透過藝術表現形

式，認識與探索群己關係及互

動。 

 

語文 

12-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供

個人的觀點和意見。 

 

綜合 

1d-II-1 覺察情緒的變化，培

養正向思考的態度。 

 

活動一 

1. 故事角

色的情

緒反應 

2. 想法對

情緒的

影響 

3. 表情影

響情緒 

 

 

 

 

 

 

 

活動二 

1. 表情 VS

情緒 

2. 包子臉

VS 獅子

臉 

3. 正向思

考 

活動一 

1. 藉由繪本〈彩色怪獸〉

角色扮演，探索與認識

故 事 角 色 的 情 緒 反

應，從中理解不同表情

對情緒的影響。 

2. 學生認真參與討論，提

供個人對每種情況下

怪獸想法都不一樣所

感受到的情緒。 

3. 透過問題討論，能覺察

想法對情緒的影響，從

而學習轉換心情，培養

樂觀思考的態度。 

 

 

活動二 

1. 透過上台表演,學生能

覺察表情會影響情緒。 

2. 透過臉部表情演出「包

子臉 VS 獅子臉」，覺

察表情、肢體習慣與情

緒三者相互影響。 

3. 藉由不同表情的演出,

使學生體驗好表情會

活動一 

1. 學生藉由〈彩色怪獸〉

一書中遇到的事情，探

索故事角色的表情、情

緒反應藉以判斷當下

的情況。 

2. 小組討論思考：為什麼

同樣一句話,每種情況

下怪獸的想法都不一

樣？並尌討論結果寫

下想法與情緒反應的

關係。 

3. 學生能說出生活中碰

到不如意時，如何轉換

心情找到快樂的方法。 

 

活動二 

1. 透過演出，學生能以適

當的表情表達情緒。 

2. 學生參與演出「包子臉

VS 獅子臉」，藉由臉部

表情的緊繃與放鬆，覺

察表情、肢體習慣與情

緒三者相互間的關係。 

3. 透過小組討論，寫下二

活動一:心情故事~彩色怪獸 

1. 教師解說繪本〈彩色怪獸〉，

並邀請自願者上台扮演故事

劇中角色，同時請學生以故事

角色的表情及肢體來判斷該

角色的情緒。 

2. 透過上述故事，教師引導學生

思考：為什麼同樣一句話，每

種情況下怪獸的想法都不一

樣？並分組討論，寫下想法對

情緒的影響。 

3. 教師提問：若生活中碰到不如

意時，如何轉換心情？並引導

學生正向思考及解決方式。 

 

 

活動二:表情 VS 情緒 

1. 教師發下塞翁失馬劇本，邀請

學生分別以開心、難過、生氣

的表情演出 EQ 劇場-塞翁失

馬。 

2. 老師示範兩種臉部表情「包子

臉 VS 獅子臉」，再請學生跟

著表演，體驗表情、肢體習慣

和情緒的關係。 

1. 我是 EQ 高

手:耕心文

教 

2. 〈 彩 色 怪

獸〉故事主

角面具 

3. EQ 劇場-塞

翁 失 馬 劇

本 

4. 簡報檔:情

緒三部曲 

5. 我是 EQ 高

手 學 習 手

冊 
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帶來好心情，從而培養

正向思考的態度。 

 

種帶給自己好心情的

方法。 

 

 

3. 觀看三種不同的表情演出, 

較師引導小組討論:學生反思

日常生活中,透過什麼方式能

夠帶給自己好心情?聽音樂,

打手機遊戲,做適當運動發洩

負面情緒…… 

4.學生口述在這個表演過程中，遇

到哪些問題？情緒與表情之間的

關聯性為何? 

第

( 11 )

週 

- 

第

( 15 )

週 

EQ 武

功 秘

笈 ~

公 說

公 有

理 婆

說 婆

有理 

 

社會 

2c-II-1 省思個人的生活習慣

與在群體中的角色扮演，尊重

人我差異，避免對他人產生偏

見。 

 

綜合 

2a-II-1 覺察自己的人際溝通

方式，展現合宜的互動與溝通

態度和技巧。 

 

活動一 

1. 主觀意

見和客

觀意見 

2. 換個角

度思考 

 

 

 

 

 

 

活動二 

1. 情緒反

應的強

弱 

2. 情緒控

制妙方

~停想

做 

3. 情緒控

活動一 

1. 藉由驚奇箱活動，學會

尊重不同的意見，並在

衝突時，給予彼此解釋

的機會。 

2. 透過觀看曖昧圖形,能

覺察每個人個性或生

活經驗不同，理解他人

主觀的意見，並尊重個

別差異，並學著換角度

思考。 

 

活動二 

1. 能覺察自己在不同的

交通號誌下情緒反應

的強弱，並學習控制情

緒過激的反應。 

2. 透過教師提供的情緒

控制妙方,展現實際且

合宜的控制情緒行動。 

3. 學生能尌以前和現在

活動一 

1. 能寫下猜測答案，且由

同學間說明的原因，理

解並尊重不同的看法。 

2. 能和同學分享簡報檔:

公說公有理,婆說婆有

理 中 猜 測 圖 形 的 答

案，並尊重他人不同的

答案及想法。 

 

 

 

活動二 

1. 學生能和同學分享自

己在等紅燈和綠燈時

的不同情緒，及如何控

制自己等紅燈時較為

焦躁的情緒反應。 

2. 能依據教師提供的控

制情緒妙方及步驟，展

現合宜的情緒反應。 

活動一:瞎子摸象 

1. 請學生輪流體驗「驚奇箱」活

動，並寫下答案。各組針對答

案，思考為什麼每人摸的東西

相同，猜的卻不一樣？ 

2. 請學生觀看簡報檔:公說公有

理,婆說婆有理-曖昧圖形：猜

猜我是誰？並和同學分享看

法。 

 

 

 

活動二: EQ 武功秘笈~情緒紅綠燈 

1. 教師以紅綠燈概念引導學生

討論等紅燈和綠燈時的不同

情緒反應，及如何控制自己等

紅燈時較為焦躁的情緒反應。 

2. 教師根據同學分享，適時提供

控制情緒的妙方及步驟。 

3. 學生舉出例子:描述以前在同

學間或兄弟姐妹間相處時,處

1. 我是 EQ 高 

手:耕心文

教 

2. 簡報檔:公

說公有理,

婆 說 婆 有

理 

3. 我是 EQ 高

手 學 習 手

冊 
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制妙方

練習 

不同的處理情緒差

別，察覺合宜的人際溝

通方式，是反應於正確

的情緒控制，並時常運

用在生活中，藉以提升

個人的人際關係。 

 

3. 學生能尌以前處理情

緒的方式及利用情緒

控 制 妙 方 之 後 的 差

別，反思：情緒控制是

展現人際互動及溝通

的妙方，進而提升個人

的好人緣。 

 

理情緒的方式及利用情緒控

制妙方之後的差別，並引導學

生思考：情緒控制妙方是否有

助於人際互動？進而提升人

際溝通？ 

第

( 16 )

週 

- 

第

( 20 )

週 

EQ 武

功 秘

笈 ~

做 個

EQ 高

手 

 

語文 

1-II-4 根據話語情境，分辨內

容是否切題，理解主要內容和

情感，並與對方互動。 

 

語文 

12-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供

個人的觀點和意見。 

 

綜合 

1d-II-1 覺察情緒的變化，培

養正向思考的態度。 

 

綜合 

2a-II-1 覺察自己的人際溝通

方式，展現合宜的互動與溝通

態度和技巧。 

 

活動一 

1. 情緒 ABC 

2. 情緒 ABC  

   練習句 

 

 

 

 

 

 

 

活動二 

1. 情緒強

弱變化 

2. 情緒溫 

度計 

3. 正確溝  

通技巧 

4. 適 當 的

說話用 

字 影 響

情緒 

活動一 

1. 透過教師簡報檔的說

明,學生能理解情緒

ABC，並能正確回答老

師的問題。   

2. 小 組 成 員 能 參 與 討

論、練習情緒 ABC，並

上台發表；且能仔細聆

聽他組分享想法，適時

給予回饋。 

 

活動二 

1. 能透過朗讀題目覺察

情緒的強弱變化，並標

出適當的情緒溫度。 

2. 學生能依情境圈出的

強烈情緒溫度用詞，覺

察出情緒溫度較高。 

3. 透過「情緒溫度計」，

了解假設情境中的情

緒變化有其不同階

段，且能依情況做些事

活動一 

1. 學生能根據教師提問

內容，理解並分辨情緒

ABC 分別代表的意義。 

2. 各組分別輪流上台發

表句子中所代表的情

緒 ABC 的討論成果，對

於他組的分享能給予

回饋。 

 

 

活動二 

1. 學生能透過朗讀題目

察覺情緒的強弱，並完

成學習手冊~情緒溫度

計。 

2. 學生能圈出情緒溫度

較強烈的用詞。 

3. 教師假設情境，各組透

過「情緒溫度計」，了

解情緒的變化，並討論

如何互動溝通,才不易

活動一: 情緒 ABC 

1. 教師利用簡報檔介紹情緒

ABC，並依據內容提問，讓學

生理解情緒 ABC 指的是什麼。 

2. 教師準備多個句子，學生分組

討論各句子分別代表情緒ABC

的哪一種，並輪流分享看法及

回饋。 

 

 

 

活動二: 情緒溫度計 

1. 老師介紹情緒溫度計圖表，並

提問 10 道題目，請學生根據

情境朗讀後，標出適宜的情緒

溫度。 

2. 利用上述情緒溫度計統計表,

請學生思考哪一種情境下，情

緒溫度比較高？並圈出來。 

3. 老師舉一個平常同學之間較

常發生的爭執例子,請學生利

用學過的技巧,分組討論如何

1. 簡報檔:做  

個 EQ 高手 

2. 我是 EQ 高   

手:耕心文教 

3. 我是 EQ 高 

手 學 習 手

冊 

4. 情緒溫度計 

圖表 
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 來緩解自己的情緒，學

習在人際相處中展現

合宜的互動溝通態度

與技巧。 

4. 透過小記者活動，覺察

自己的情緒變化，並善

用正確的溝通技巧、適

當的情緒字眼，學習解

決問題的能力。 

 

發生爭吵，各組輪流發

表看法及回饋，從而學

習人際互動溝通的技

巧。 

4. 學生經由紀錄事件與

情緒指數，體認學校、

家庭和朋友間天天都

有情緒的問題上演，要

能夠在適當的場合，用

適合的語氣和用語來

表達情緒。 

互動溝通,才不易發生爭吵並

發表看法及回饋。 

4. 學生練習在聯絡簿當情緒小

記者，並記錄當天發生的事和

情緒指數，隔天於課堂中一起

討論該用何種語氣和用語處

理情緒。 

5.學生從這個例子中反思，未來還

能學習到什麼？當自己遇到這些

情緒時，能怎麼適當的應對進退。 

教材來源 ⼞選用教材 (            )               □v 自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

 

※資賦優異學生: ■無   □有-(自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名：施義宗 

 


